

· 会议综述 ·

新时代中国特色社会主义政治经济学与中国经验

——纪念改革开放40周年暨《经济学动态》复刊40周年
大型研讨会综述

2017年12月17日,“纪念改革开放40周年暨《经济学动态》复刊40周年大型研讨会”在北京成功召开。此次研讨会由中国社会科学院经济研究所主办,《经济学动态》编辑部承办,社会科学文献出版社协办。会议邀请了全国各高校、科研单位的90多位知名学者和期刊负责人,并吸引了关注改革开放40周年,关心经济研究所和《经济学动态》杂志的学界人士、媒体记者等200多人参加会议。与会专家学者围绕新时代中国特色社会主义政治经济学的学科定位与发展方向、改革开放40年经济发展奇迹背后的中国经验等进行了深入探讨。

开幕式上,中国社会科学院副院长蔡昉研究员、中国社会科学院经济研究所所长高培勇研究员、中国社会科学院经济研究所原副所长冒天启研究员和南开大学原副校长逢锦聚教授分别致辞,为大会拉开了序幕。蔡昉研究员认为,国外有三个主要的理论曾在解释中国经验时占有话语权,分别是哈耶克的论述、钱纳里的论述与克鲁格曼一扬诅咒,但这些理论都是经不住推敲的。我们应当针对实践,提出针对性的总结,并且能够有针对性地指导我们深化改革扩大开放,同时更重要的是在学理意义上讨论问题。高培勇研究员认为,未来中国经济的发展有别于以往的发展过程,需要更多地从中国现实问题中找经验,在站稳马克思主义基本立场的基础上,吸收国外经济理论中的优秀成分,结合我国传统文化和发展实践,提炼经济发展奇迹背后的中国经验和中国规律。冒天启研究员认为,习近平总书记在党的十九大上提出“人类命运共同体”的命题,为构建中国特色经济学确立了新的目标。社会主要矛盾的新表述,也同时回答了社会主义是一个发展过程,这为我们的经济学理论思考开辟了更为广阔的思维空间。逢锦聚教授指出,新时代中国特色社会主义政治经济学重要的使命就是对我们建设现代化强国提出真知灼见,在理论和指导下实现我们的宏伟目标。从学理和学术上都应该做的工作就是提出的理论是否真的可以指导现代化建设。

一、新时代中国特色社会主义政治经济学的学科定位与发展方向

(一)新时代中国特色社会主义政治经济学的特征

中央民族大学校长黄泰岩教授指出,社会主义是一个不断发展和成熟的过程,我们处于社会主义初级阶段,新时代中国特色社会主义政治经济学也是初级阶段的概念。首都经济贸易大学杨春学教授认为,中国特色社会主义政治经济学的核心问题就是社会主义与市场经济相结合带来的理论方面的成就、理论方面的困惑。复旦大学孟捷教授指出新时代中国特色社会主义政治经济学是关于当代中国制度变迁的特殊路径的描述,要处理好中国特色社会主义政治经济学制度化和学术话语之间的关系,同时要从思想史上定位。安徽大学荣兆梓教授指出新时代中国特色社会主义政治经济学是运用马克思主义理论总结中国社会主义实践形成的理论体系,两种形式的理论形态的成果应当互相印证和借鉴、补充、靠近。复旦大学周文教授指出,中国特色社会主义政治经济学实际上是产生在中国特色社会主义伟大实践中的马克思主义中国化最新成果,其研究的对象和范畴应当有创新和传承,可以考虑研究国家如何富强、强大的问题,在理论构建上要回到历史。

（二）新时代中国特色社会主义政治经济学的学科定位与构建

四川师范大学党委书记丁任重教授探讨了中国特色社会主义政治经济学学科定位问题中的四个特征：第一是基础性，政治经济学是整个经济学科的理论基础；第二是包容性，研究的是必然性、发挥的作用和正在实现的趋势；第三是阶级性，政治经济学的阶级性是最强烈的；第四是历史性。北京大学校长助理黄桂田教授指出，构建中国特色社会主义政治经济学的理论体系，有两个挑战性的论题：构建中国特色社会主义政治经济学的逻辑起点和以人民为中心。吉林财经大学副校长丁堡骏教授指出在学科建设中要强调马克思主义中国化，马克思主义是最重要的源泉、最重要的发展，还要强调思想史建设，总结过去，重视对生产过程的分析。中国人民大学方福前教授认为，改革开放和社会主义现代化的伟大成就是构建新时代中国特色社会主义政治经济学的一个立足点和基本点，要以发展的观点、人民的立场来坚持马克思主义的指导，西方经济学中市场经济的运行规律也有借鉴的价值。山东大学经济研究院黄少安教授也指出，中国特色社会主义政治经济学或者中国经济学既不能抛弃西方经济学合理的部分，更应当把我们中国的传统文化中的一些因素吸纳进来。中国人民大学杨瑞龙教授认为，构建中国特色社会主义政治经济学有四个要点：第一，不能照搬照抄；第二，必须要坚持马克思主义立场观点；第三，逐步吸纳优秀的文化，坚持改革开放；第四，依靠实践，在实践中琢磨。天津师范大学丁为民教授认为党对初级阶段的判断反映了对社会主义、对初级阶段的社会主义的理论和实践以及对当代世界经济走向的认识。构建政治经济学体系的初始范畴有两个规定：第一，范畴应是研究主题所特有的范畴；第二，范畴是一个萌芽状态的范畴，具有基础性。中国特色社会主义初级阶段也可以作为特有的范畴。

（三）新时代中国特色社会主义政治经济学的发展方向

湖南工业大学党委书记唐未兵教授认为，新时代中国特色社会主义政治经济学的发展方向，是马克思主义政治经济学中国化进一步深化的过程，要将中国特色社会主义政治经济学系统化并形成自己的话语体系，要重视社会主义生产力的研究，要梳理和构建中国特色社会主义政治经济学的理论范畴，要注重实践的总结和理论的创新，要具有指导性、引领性和世界性。中国社会科学院国际合作局局长王镭认为中国特色社会主义政治经济学在目前新的阶段、新的时代需要关注中国和世界的关系。天津师范大学李家祥教授指出要深入研究中国特色社会主义政治经济学中的经济发展战略问题。武汉大学经济管理学院副院长潘敏教授围绕学科建设与中国特色社会主义政治经济学发展、政治经济学研究的内容、中国特色社会主义政治经济学内涵和外延进行了探讨。中国社会科学院经济研究所郭冠清研究员指出，理论认识上的问题，一个是理论滞后实践，另一个是理论限于实践。马克思主义与中国结合，就是唯物主义中国化。

二、改革开放 40 年经济发展奇迹背后的中国道路与中国经验

（一）如何认识和总结中国道路、中国经验

中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长张车伟研究员认为，总结中国经验的时候，要植根于我们对现在正在发生的中国经济的活动的认识，应当用政治经济学来总结规律，并吸收中国传统的文化、中国的规律和价值观，同时理解人类活动共有的规律。清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵教授指出一个伟大的经济实践要想产生被广泛接受的且愿意流传的经济学思想，需要满足三个条件：第一，经济实践是可持续的，要对其他的国家产生正面的贡献；第二，经济体要有长期政治上的主导性，而且还有长期精神文明的沉淀；第三，需要学科发展的自觉性。湖南师范大学副校长欧阳峽教授指出，应当总结中国经济高速增长的经验，总结经济高质量增长的经验，总结中国怎么样为人类文明开辟了一条新道路的经验，总结中国推动世界经济开放发展的经验。要用发展经济学来总结经验，要根据十九大报告中新发展理念、主要矛盾的转变来总结中国发展经验。中国财政科学研究院贾康研究员指出，中国道路当前最关键的认识就是化解党的十九大所表述的中国社会主要矛盾。要把制度结构、产业结构由失衡转为

平衡才能化解社会主要矛盾,才能够满足人民对美好生活的需要,才能真正推进中国特色社会主义现代化建设。

(二)中国道路和中国经验的特征

云南财经大学校长伏润民教授认为改革开放40年中国经济奇迹的主要原因在于:第一,国家战略目标转移带来的生产力的释放,包括生产方式的转变、独特的渐进式的农村劳动力迁移模式;第二,改革开放获得了海外经济、技术管理资源形成的后发优势;第三,稳定的制度优势和更加成熟的宏观经济调控方式。北京师范大学经济与工商管理学院院长赖德胜教授指出,中国奇迹背后最大的经验就是改革开放。它通过打破产品和要素市场制度分割,使中国融入世界产业分工体系,激发了人民的企业家精神,提高了人力资本回报率,最终扩大了我们的市场半径,进而细化了分工,使效率得到改善。清华大学中国经济社会数据研究中心主任许宪春教授指出过去几十年里,中国经济经历了四大转型:一是产业结构的转型,服务业对经济增长的贡献越来越大;二是需求结构的转型,消费需求在经济发展中的拉动作用在不断增强;三是新旧经济的转型,新经济对中国的经济发展、对抵消传统经济下调的压力、对改善人们的生活起到了很大的作用。四是绿色发展转型。华中科技大学经济学院院长张建华教授从发展经济学的视角总结了改革开放40年的六个事实:第一,资源配置方式的形成和转换,解决了激励问题;第二,对内和对外开放;第三,全面工业化战略的形成;第四,发展动能的转化,要强调创新和技术进步驱动;第五,经济结构优化和城市化社会转型;第六,发展目标的变化。中南财经政法大学工商管理学院院长钱学锋教授指出中国改革开放40年来所做的事情实际上就是逐步解决以前存在的缺少契约精神、缺少有效的保护私人产权制度、国有垄断、开放不足等问题,以及更好地使资源在市场配置当中起决定作用,更好地发挥政府作用。

(三)如何进一步走好中国道路

南开大学中国财富经济研究院院长陈宗胜教授认为党的十九大重申共同富裕目标,是中国特色社会主义政治经济学一个逻辑的起点,也是一个落脚点。美好的愿景需要在“共同”上做文章,要进一步缩小收入差别,主要立足点在缩小城乡差别和二元经济上。中国社会科学院经济研究所张平研究员指出如果中国经济增长水平维持比发达国家高,不低于4%,而且汇率没有大幅贬值,在2020年前后会实现人均GDP超过1.3万美元,但是稳定的发展需要建立以创新为导引的发展。在进入深度城市化后,现代化的核心是基于城市化的创新引领。而且,中国的现代化,不仅要有产业的现代化,还要有治理的现代化。南开大学经济与社会发展研究院院长刘秉镰教授认为中国面临着由大国向强国迈进的问题。新时代中国经济的发展目标、阶段转化、政策着力点、增长源泉等都有了全新的提法和变化。从解读十九大精神看,关于区域经济主要存在四大问题:一是区域发展协调性,二是城市群与城镇化,三是区域产业的供给质量,四是区域发展的新动能。中国人民大学经济学院副院长陈彦斌教授围绕新时代如何增强消费对经济发展的基础性的作用进行了研讨。他认为,第一,要尽快适应与福利水平改善相伴的经济增速下滑;第二,继续深化供给侧结构性改革,满足居民潜在的高品质的消费;第三,要减小贫富差距,尤其要解决财产差距过大的问题;第四,要高度警惕并遏制居民部门债务率过高的问题。南开大学金融学院副院长刘澜飏教授指出中国防范系统性金融风险的一个关键性因素就是要从监管政策的适度性来做一些工作。北京师范大学中国收入分配研究院副院长罗楚亮教授指出,中国经济发展过程中收入差距的长期变化可能本身不会有一个必然的规律性的趋势。另外,收入差距的变化对发展可能具备的影响机制需要更深入的思考和研究,需要把握以往被忽略的激励与保护、长期与短期的效果和不同的表现形式。

(中国社会科学院经济研究所 何伟)

(责任编辑:杨新铭)

(校对:李仁贵)